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Αγαπητοί Γονείς/ Κηδεμόνες και μαθητές/μαθήτριες, 

Σας καλωσορίζουμε με ιδιαίτερη χαρά στο Νηπιαγωγείο μας, στο οποίο ανήκετε 

πλέον από τη φετινή σχολική χρονιά 2023-2024. 

Το Νηπιαγωγείο είναι ο χώρος, όπου οι μαθητές περνούν πολλές ώρες, 

μαθαίνουν, δημιουργούν, συνεργάζονται, παίζουν, χαίρονται, αλλά αντιμετωπίζουν 

και δυσκολίες, τόσο οι μαθητές που αφορούν στην προσαρμογή τους, όσο και το 

διδακτικό προσωπικό, που αφορούν στη σχέση μεταξύ τους, αλλά και με τους γονείς. 

Οι κανόνες έχουν σκοπό να δημιουργήσουν τις προϋποθέσεις ώστε η πρόοδος των 

μαθητών να πραγματοποιείται αποτελεσματικότερα. 

Το Νηπιαγωγείο λειτουργεί ως μια κοινότητα αγωγής, με κοινό στόχο όλων των 

μετεχόντων στη σχολική κοινότητα όχι μόνο την πρόοδο των μαθητών, αλλά και την 

υιοθέτηση σημαντικών αξιών, όπως είναι η συνεργασία και ο σεβασμός σε κοινούς 

συμφωνημένους κανόνες 

Η στενή συνεργασία μας, κατά τη διάρκεια του σχολικού έτους αλλά και η βοήθεια 

και συμπαράσταση σας στο έργο μας θα συμβάλλουν στην ομαλή προσαρμογή και 

φοίτηση των παιδιών στο Νηπιαγωγείο. 

 
Ο Σύλλογος διδασκόντων και η Προϊσταμένη 

σας εύχονται υγεία, πρόοδο, δύναμη και καλή σχολική χρονιά. 

 

ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

 
Όραμα του σχολείου μας είναι η δημιουργία ενός κλίματος ομαδικότητας, 

αλληλοκατανόησης, αλληλοβοήθειας και αλληλοσεβασμού μέσα από το οποίο 

νηπιαγωγοί και παιδιά θα εργάζονται με χαρά και δημιουργικότητα. Επιθυμούμε οι 

μαθητές μας να αναπτύξουν τις ικανότητές τους, να αποκτήσουν δεξιότητες έτσι 

ώστε να μπορούν να εφαρμόζουν αυτά που έμαθαν, να συνυπάρχουν, να 

συνεργάζονται και να αποδέχονται τους άλλους. 

Το Νηπιαγωγείο είναι ο χώρος όπου τα Νήπια, περνούν πολλές ώρες 

καθημερινά. Μαθαίνουν, παίζουν, χαίρονται, δημιουργούν, συνεργάζονται. Πολλές 

φορές, όμως, αντιμετωπίζουν και δυσκολίες, τόσο οι μαθητές που αφορούν στην 

προσαρμογή τους στο συγκεκριμένο περιβάλλον και στη συνύπαρξή τους με 

συνομηλίκους, όσο και το διδακτικό προσωπικό που αφορούν στις σχέσεις μεταξύ 

τους, με τους γονείς αλλά ακόμα και στην προσπάθεια παροχής ποιοτικού 

εκπαιδευτικού έργου. 

Σκοπός του Νηπιαγωγείου είναι να βοηθήσει τα παιδιά να αναπτυχθούν 

σωματικά, συναισθηματικά, νοητικά και κοινωνικά μέσα στο πλαίσιο των 

ευρύτερων στόχων της Πρωτοβάθμιας Εκπαίδευσης. Το Σύγχρονο Νηπιαγωγείο 

επιδιώκει τον σεβασμό της προσωπικότητας του Νηπίου και την ικανοποίηση των 

φυσικών και ψυχικών του αναγκών, αλλά και των ιδιαιτεροτήτων του. 
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Με τον όρο «Εσωτερικό Κανονισμό», εννοούμε το σύνολο των όρων και 

των κανόνων που αποτελούν προϋποθέσεις για να πραγματοποιείται ανενόχλητα, 

μεθοδικά και αποτελεσματικά το έργο του Νηπιαγωγείου. Επιπλέον, αποτελεί 

σημαντικό παιδαγωγικό μέσο, που βοηθά την ομαλή σχολική ζωή, στη συνεργασία, 

στην αλληλεγγύη, στον δημοκρατικό διάλογο και στην αποδοχή της 

διαφορετικότητας. 

Σκοπός του Εσωτερικού Κανονισμού Λειτουργίας του σχολείου είναι η 

θεμελίωση ενός πλαισίου που υποστηρίζει το εκπαιδευτικό έργο και την απρόσκοπτη 

συμμετοχή όλων στην εκπαιδευτική διαδικασία, η διαμόρφωση κλίματος, που 

στηρίζει την ολόπλευρη ανάπτυξη της προσωπικότητας των μαθητών/μαθητριών, η 

εξασφάλιση της σωματικής ασφάλειας και της συναισθηματικής πλήρωσης όλων των 

μελών της Σχολικής Κοινότητας. 

 

Ο Εσωτερικός Κανονισμός Λειτουργίας συντάσσεται ύστερα από εισήγηση 

της Προϊσταμένης της σχολικής μονάδας, τριών εκπαιδευτικών των σχολικών 

μονάδων, καθότι το σχολικό συμβούλιο είναι κοινό με το Δημοτικό σχολείο Αγίων 

Αναργύρων, δύο εκπροσώπων του Δήμου Αρταίων και ένας εκπρόσωπος του 

διοικητικού συμβουλίου του Συλλόγου Γονέων και Κηδεμόνων (ΦΕΚ 491/09-02- 

2021). 

Ο Εσωτερικός Κανονισμός Λειτουργίας του Νηπιαγωγείου Αγίων Αναργύρων 

για το σχολικό έτος 2023-2024 συντάχθηκε σύμφωνα με   την υπ’ αριθμό πράξη 1 

στις 28/9/2023 του πρακτικού του Σχολικού Συμβουλίου Δημοτικού σχολείου και 

Νηπιαγωγείου Αγίων Αναργύρων και σύμφωνα με το ΦΕΚ491/τ.Β΄/09-02-2021 

λαμβάνοντας υπόψη το Π.Δ. 79/1-08-2017, και τις τροποποιήσεις του, τις 

εγκυκλίους του ΥΠΑΙΘA με αριθμ. πρωτ. Φ.7/95956/Δ1/1-09-2023 για τη 

λειτουργία του Νηπιαγωγείου για το Σχολικό έτος 2023-2024. 

 

 
 

Εγκρίνεται από τη Σύμβουλο Εκπαίδευσης ΠE60 που έχει την παιδαγωγική 

ευθύνη του σχολείου, καθώς και από τη Διευθύντρια Πρωτοβάθμιας Εκπαίδευσης Ν. 

Άρτας. 

 

Η ακριβής τήρησή του αποτελεί ευθύνη και υποχρέωση όλων των μελών της 

σχολικής κοινότητας: της Διεύθυνσης του Νηπιαγωγείου, των εκπαιδευτικών και του 

βοηθητικού προσωπικού, των μαθητών/μαθητριών, των γονέων και κηδεμόνων. 

 

Ο Κανονισμός, όταν κριθεί αναγκαίο, αναπροσαρμόζεται, μέσω της 

προβλεπόμενης από τον νόμο συμμετοχικής διαδικασίας όλων των μελών της 

σχολικής κοινότητας, έτσι ώστε να συμπεριλαμβάνει νέες νομοθετικές ρυθμίσεις, να 

ανταποκρίνεται στις αλλαγές των συνθηκών λειτουργίας του σχολείου και τις, κατά 

καιρούς, αποφάσεις των αρμόδιων συλλογικών οργάνων του. 
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1. ΠΡΟΣΕΛΕΥΣΗ – ΠΑΡΑΜΟΝΗ ΣΤΟ ΣΧΟΛΕΙΟ – ΑΠΟΧΩΡΗΣΗ 

 
1.1. Διδακτικό ωράριο 

 

 
Το διδακτικό ωράριο των εκπαιδευτικών του σχολείου μας, καθορίζεται με 

την με αριθ.127187/E1/01-08-2016 (Β’ 2524, ΑΔΑ: Ω2ΟΘ4653ΠΣ-Ι41) Υπουργική 

Απόφαση «Καθορισμός διδακτικού ωραρίου εκπαιδευτικών που υπηρετούν σε 

Νηπιαγωγεία» και είναι είκοσι πέντε (25) ώρες την εβδομάδα. Σύμφωνα με το 

Ωρολόγιο Πρόγραμμα του Νηπιαγωγείου, το ωράριο των εκπαιδευτικών του 

Νηπιαγωγείου μας με λειτουργία Πρόωρης Υποδοχής, Βασικό Υποχρεωτικό 

Πρόγραμμα και Προαιρετικό Ολοήμερο Πρόγραμμα διαμορφώνεται ως εξής: στην 

Νηπιαγωγό του Πρωινού Τμήματος ανατίθεται το ωράριο 7:45π.μ.-12:10μ.μ. και στη 

Νηπιαγωγό, που συνεχίζει στο Ολοήμερο Τμήμα, ανατίθεται το ωράριο 12:10μ.μ. - 

16:00μ.μ. 

 

1.2. Προσέλευση και Αποχώρηση μαθητών/μαθητριών από το 

σχολείο 

Η έγκαιρη προσέλευση των μαθητών/μαθητριών στο σχολείο αποτελεί 

βασικό στοιχείο της εκπαιδευτικής διαδικασίας. Η προσέλευση των μαθητών γίνεται 

στο σχολείο από τις 8:15π.μ. έως 8:30π.μ. Η Νηπιαγωγός παραλαμβάνει στις 

07:45π.μ. μόνο τους   μαθητές που είναι εγγεγραμμένοι στην Πρωινή Υποδοχή και 

στις 8:00π.μ. τα μεταφερόμενα παιδιά. Οι ενήλικες, που συνοδεύουν τους μαθητές, 

δεν εισέρχονται στον χώρο του Νηπιαγωγείου ( μόνο κατά τη διάρκεια της 

προσαρμογής εάν είναι απαραίτητο). Κατά τη διάρκεια του χρόνου προσέλευσης των 

μαθητών/μαθητριών, δεν παρευρίσκεται χωρίς άδεια, στον χώρο του σχολείου, 

κανένας επισκέπτης. Σε περίπτωση καθυστέρησης μαθητή/μαθήτριας κατά την 

προσέλευση, ο γονέας ενημερώνει την υπεύθυνη Νηπιαγωγό και μετά από 

αιτιολόγηση της καθυστέρησης, ο μαθητής/μαθήτρια εισέρχεται στην τάξη. 

Η αυλόπορτα κλειδώνεται στις 8:30π.μ. και παραμένει κλειστή καθ’ όλη τη 

διάρκεια του ωραρίου του σχολείου, για να διασφαλίζεται η ασφάλεια των μαθητών. 

Ανοίγει μόνο κατά τις ώρες αποχώρησης, δηλαδή στις 13:00μ.μ., ώρα αποχώρησης 
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του Πρωινού Τμήματος και στις 16:00μ.μ. ώρα αποχώρησης του Ολοήμερου 

Τμήματος. 

Οι γονείς/κηδεμόνες προσέρχονται έγκαιρα για την παραλαβή των μαθητών/ 

μαθητριών, παραμένουν έξω από τις εισόδους του σχολείου, χωρίς να παρεμποδίζουν 

την διαδικασία αποχώρησης. Κάθε καθυστέρηση στην προσέλευση των συνοδών 

δημιουργεί κινδύνους για την ασφάλεια των μαθητών/μαθητριών και παρεμποδίζει τη 

λειτουργεία της σχολικής μονάδας. Οι μαθητές παραδίδονται μόνο στους 

αναγραφόμενους ενήλικες στην υπεύθυνη δήλωση, που συμπληρώνουν οι γονείς 

κατά την εγγραφή τους. 

Αν παρουσιαστεί ανάγκη έκτακτης αποχώρησης κατά τη διάρκεια του 

σχολικού ωραρίου (π.χ. ασθένεια), ενημερώνεται ο γονέας/κηδεμόνας για να 

προσέλθει στο σχολείο και να συνοδεύσει το παιδί στο σπίτι του, αφού 

προηγουμένως συμπληρώσει το σχετικό έντυπο (Υπεύθυνη Δήλωση). Αν κάποιος 

γονέας/κηδεμόνας χρειαστεί για ειδικό λόγο να πάρει το παιδί του πριν τη λήξη των 

μαθημάτων, χρειάζεται να ενημερώσει εγκαίρως τη Διεύθυνση του σχολείου και να 

συμπληρώσει σχετικό έντυπο (Υπεύθυνη Δήλωση), όπου θα αναγράφονται οι λόγοι. 

Προκειμένου να διευκολυνθεί, κατά την έναρξη της σχολικής χρονιάς η ομαλή 

προσαρμογή των μαθητών/μαθητριών εφαρμόζεται ευέλικτο ωράριο παραμονής στο 

Νηπιαγωγείο για τα Προνήπια, κατά τις δύο πρώτες εβδομάδες λειτουργίας του. 

 

 
1.3. Εβδομαδιαίο Ωρολόγιο Πρόγραμμα 

1.3.1. Ωρολόγιο Πρόγραμμα του σχολείου 

Το Ωρολόγιο Πρόγραμμα του Ενιαίου Τύπου Ολοήμερου Νηπιαγωγείου 

συντάσσεται με βάση τη με αριθ. πρωτ. 130272/Δ1/05-08-2016 (B’2670) Υ.Α, όπως 

τροποποιήθηκε με το κεφ. Β, του άρθρ. 11 του Π.Δ 79/2017 (A’ 109) όπως 

τροποποιήθηκε και ισχύει με το άρθρο 23 του ν. 4559/2018 ( Α΄ 142), τα άρθρα 52 & 

53 και τις παρ. 3 & 4 του άρθρου 54 του ν. 4807/2021(Α΄96). 

Υπογράφεται από την Προϊσταμένη Εκπαιδευτικών Θεμάτων της 

Πρωτοβάθμιας Εκπαίδευσης Άρτας και περιλαμβάνει : 

α) την Πρόωρη Υποδοχή, που απευθύνεται στους μαθητές που επιλέγουν το 

προαιρετικό ολοήμερο πρόγραμμα, και διαρκεί από 7:45 π.μ. – 8:00 π.μ. 

β) το Πρωινό Υποχρεωτικό Πρόγραμμα, που απευθύνεται σε όλους τους μαθητές 

(Νήπια και Προνήπια), και διαρκεί από τις 8.15π.μ. μέχρι τις 13.00μ.μ. (ΦΕΚ 

83,τ.Β/15-1-2021) 

γ) Το Προαιρετικό Ολοήμερο Πρόγραμμα που διαρκεί από τις 13.00 μ.μ. μέχρι τις 

16:00μ.μ. 

Το σχολικό έτος 2023-2024 λειτουργεί Πρόωρη Υποδοχή από 7:45 π.μ. – 

8:00 π.μ. , αφού υπάρχουν οι προβλεπόμενες αιτήσεις γονέων για τους μαθητές που 

επιλέγουν το προαιρετικό ολοήμερο πρόγραμμα (13:00 μ.μ. – 16 :00 μ.μ.). 

Πρόωρη αποχώρηση από το Ολοήμερο Πρόγραμμα δεν προβλέπεται. 
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Το διθέσιο Νηπιαγωγείο Αγίων Αναργύρων , για το Σχολικό έτος 2023-2024 λειτουργεί ως 

μονοθέσιο. Το Πρωινό Υποχρεωτικό Πρόγραμμα αναλαμβάνει η Νάση Παναγιώτα, Νηπιαγωγός και 

το Προαιρετικό Ολοήμερο Πρόγραμμα η Γέμου Λαμπρινή, Νηπιαγωγός/ Προϊσταμένη. Οι 

νηπιαγωγοί κατά την εφαρμογή του ωρολόγιου προγράμματος είναι απαραίτητο να 

λαμβάνονται υπόψη οι παιδαγωγικές αρχές και οι στόχοι του Προγράμματος Σπουδών για 

το Νηπιαγωγείο 136466/10-02-2023(Β΄687). Λαμβάνεται υπόψη η φιλοσοφία και οι 

διαδικασίες σχεδιασμού και ανάπτυξης αναπτυξιακά κατάλληλων και πλούσιων σε 

εμπειρίες για το Νηπιαγωγείο, όπως αυτά διαμορφώνονται και περιγράφονται στο 

Πρόγραμμα Σπουδών για το Νηπιαγωγείο, καθώς και την πολυμορφία και ανομοιογένεια 

κάθε τάξης Νηπιαγωγείου, δίνοντας προτεραιότητα στα ενδιαφέροντα, τις ανάγκες των 

μαθητών, στο πλαίσιο συνεργασίας όλων των εμπλεκόμενων στην εκπαιδευτική διαδικασία, 

για ένα κοινό εκπαιδευτικό όραμα. Η διδακτική πλαισίωση στο Νηπιαγωγείο αναφέρεται 

στη συστηματική διαδικασία σχεδιασμού, υλοποίησης και αξιολόγησης δραστηριοτήτων 

που είναι αναπτυξιακά κατάλληλες, βασίζονται στη διερεύνηση και στο παιχνίδι, προάγουν 

τη συνεργασία και λαμβάνουν υπόψη το κοινωνικοπολιτισμικό υπόβαθρο και τις 

διαφοροποιημένες ανάγκες των παιδιών στο πλαίσιο της ενταξιακής εκπαίδευσης. 

Το παιχνίδι (ελεύθερο ή οργανωμένο) κατέχει πρωτεύοντα ρόλο στην εξέλιξη του 

προγράμματος, ως κυρίαρχο μέσο ανάπτυξης, μάθησης και κοινωνικοποίησης των 

παιδιών. 

Σύμφωνα με το άρθρο 52 του ν. 4807/2021 (Α΄96), εισήχθη στο Πρόγραμμα 

Σπουδών και στο Εβδομαδιαίο Ωρολόγιο Πρόγραμμα του Νηπιαγωγείου η διδακτική 

ενότητα με τίτλο «Εργαστήρια Δεξιοτήτων». Για τα Εργαστήρια Δεξιοτήτων έχουν 

εκδοθεί οι υπ. αρ. πρωτ. 94236/ΓΔ4/2021 (Β΄ 3567), Φ.31/94185/Δ1/2021 (Β΄ 3791) 

Υ.Α. και 94189/Δ3/03-08-2021 ( Β’3540) Υ.Α. 

Επίσης, σύμφωνα με το άρθρο 53 του ν. 4807/2021(Α’96) εισάγεται στο 

Υποχρεωτικό Πρόγραμμα του Νηπιαγωγείου μας δράση για τη δημιουργική 

ενασχόληση των μαθητών/μαθητριών με την Αγγλική Γλώσσα μέσω της οργάνωσης 

και υλοποίησης δραστηριοτήτων κατά τη διάρκεια των οποίων οι μαθητές/μαθήτριες 

αλληλοεπιδρούν με έναν εκπαιδευτικό κλάδου ΠΕ06 Αγγλικής Φιλολογίας παρουσία 

της Νηπιαγωγού. Με την υπ. αρ. Φ. 80378/ ΓΔ4/ 2021 (Β΄ 3311) Υπουργική 

Απόφαση ορίζεται η διάρκεια ενασχόλησης των μαθητών/μαθητριών με την Αγγλική 

Γλώσσα και ρυθμίζεται κάθε θέμα σχετικό με την εφαρμογή του προγράμματος, 

συμπεριλαμβανομένων της οργάνωσης και υλοποίησης σχετικών επιμορφωτικών και 

υποστηρικτικών δραστηριοτήτων. 

 

 
1.3.2. Ωρολόγιο Πρόγραμμα για την Εξ Αποστάσεως Εκπαίδευση 
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Η διά ζώσης διδασκαλία θα αντικατασταθεί με την Εξ Αποστάσεως Εκπαίδευση σε 

περίπτωση αναστολής λειτουργίας του σχολείου μας λόγω εκτάκτων αναγκών. 

 

Το ωρολόγιο πρόγραμμα για την εξ αποστάσεως εκπαίδευσης για το σχολικό έτος 

2023-2024 στο νηπιαγωγείο καθορίζεται με το άρθρο 2 της Υ.Α. Αριθμ. 

111525/ΓΔ4/ΦΕΚΒ΄10-09-2021 τροποποίηση της υπό στοιχεία 120126/ΓΔ4/12-09-2020, 

κοινής απόφασης της Υπουργού και της Υφυπουργού Παιδείας και 

Θρησκευμάτων(Β΄3882). 

 

Άρθρο 2 

 
1. Σε περίπτωση έκτακτου ή απρόβλεπτου γεγονότος, το οποίο καθιστά αδύνατη ή 

ιδιαιτέρως δυσχερή τη διεξαγωγή της εκπαιδευτικής διαδικασίας σε τμήμα/τμήματα 

σχολικής μονάδας, όπως ενδεικτκά, η παρεμπόδιση από οποιοδήποτε φυσικό πρόσωπο της 

πρόσβασης των μαθητών/τριών και εκπαιδευτικών στους χώρους της σχολικής μονάδας, οι 

σχολικές μονάδες πρωτοβάθμιας και δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης υποχρεούνται να 

παρέχουν σύγχρονη εξ αποστάσεως εκπαίδευση, όπου τόσο οι μαθητές/τριες όσο και οι 

εκπαιδευτικοί συμμετέχουν αποκλειστικά εξ αποστάσεως στην εκπαιδευτική διαδκασία. Η 

εξ αποστάσεως εκπαίδευση είναι υποχρεωτική τόσο για τους εκπαιδευτικούς όσο και για 

τους μαθητές/τριες. Το πρόγραμμα της σύγχρονης εξ αποστάσεως εκπαίδευσης καθορίζεται 

από τον/τη/Διευθυντή/ντρια της σχολικής μονάδας σε συνεργασία με τον οικείο Σύλλογο 

Διδασκόντων, με ανάλογη τήρηση των εκάστοτε ισχυουσών οδηγιών του Υπουργείου 

Παιδείας και Θρησκευμάτων και κοινοποιείται στον/στην οικεία Διευθυντή/ντρια 

Εκπαίδευσης. Ο /Η Διευθυντής /ντρια της σχολικής μονάδας σε συνεργασία με τον Σύλλογο 

Διδασκόντων /ουσών οφείλει να διασφαλίσει ότι θα παρέχεται σύγχρονη εξ αποστάσεως 

διδασκαλία στους /στις μαθητές/τριες . Η συνεδρίαση του Συλλόγου Διδασκόντων/ουσών 

πραγματοποιείται με ευθύνη του /της Διευθντή/ντριας σχολικής μονάδας με τηλεδιάσκεψη ή 

με κάθε άλλο πρόσφορο μέσο. Κατά τα λοιπά, ισχύουν αναλόγως οι διατάξεις του άρθρου 1 

της παρούσας καθώς και οι οδηγίες του Υπουργείου Παιδείας και Θρησκευμάτων και 

Αθλητισμού για την εξ απιοστάσεως εκπαίδευση, οι οποίες έχουν σταλεί στις σχολικές 

μονάδες. 

 
1.4. Παραμονή στο σχολείο 

1.4.1. Διάλειμμα 
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Το διάλειμμα είναι χρόνος παιχνιδιού και ανάπτυξης κοινωνικών σχέσεων, 

όπου οι μαθητές/μαθήτριες αλληλοεπιδρούν, παίζουν αρμονικά και για οποιοδήποτε 

πρόβλημα ή δυσκολία αντιμετωπίζουν, απευθύνονται στην εκπαιδευτικό . 

Κατά τη διάρκεια του διαλείμματος, οι μαθητές/μαθήτριες βγαίνουν στην 

αυλή του σχολείου, όπως έχει καθοριστεί από το Ωρολόγιο Πρόγραμμα. Σε 

περίπτωση κακοκαιρίας, οι μαθητές/μαθήτριες παραμένουν στην αίθουσα ή στην 

αίθουσα πολλαπλών χρήσεων (γυμναστήριο). Κατά τη διάρκεια του διαλείμματος, 

την ευθύνη επιτήρησης των μαθητών φέρουν οι Νηπιαγωγοί, η καθεμία στο ωράριό 

της. Τα παράθυρα παραμένουν ανοιχτά καθ’ όλη τη διάρκεια του διαλείμματος. Στο 

διάλειμμα, δεν επιτρέπεται κανένας ανήλικος ή και ενήλικος να παρακολουθεί, να 

συνομιλεί ή να δίνει αντικείμενα σε μαθητές/μαθήτριες του σχολείου από τα κάγκελα 

του προαύλιου χώρου. 

1.4.2. Πρόγευμα – Γεύμα 

Από την αρχή της σχολικής χρονιάς, ο μαθητής θα πρέπει να έχει μαζί του 

μια σχολική τσάντα, με εύχρηστο κούμπωμα, μέσα στην οποία θα φέρνει το 

πρόγευμα και το γεύμα (Ολοήμερο Τμήμα). Θα πρέπει να έχει μια μικρή υφασμάτινη 

πετσέτα, κουτάλι/πιρούνι, το παγουρίνο του. Οι γονείς καλό είναι να μη δίνουν στο 

παιδί τρόφιμα, τα οποία δε του αρέσουν ή τα οποία δυσκολεύεται να φάει, γιατί αυτό 

είναι πιθανό να αποτελέσει αφορμή για αντιδράσεις του προς το Νηπιαγωγείο. 

Επίσης, να φροντίζουν να παίρνει μαζί του υγιεινές τροφές και να μην έχει μαζί του 

ξηρούς καρπούς, καραμέλες και τσίχλες, για λόγους ασφάλειας τόσο του ίδιου, όσο 

και των  υπόλοιπων μαθητών. 

Το πρόγευμα και το γεύμα των μαθητών/μαθητριών παρασκευάζεται στο σπίτι 

με ευθύνη των γονέων/κηδεμόνων τους και το γεύμα τοποθετείται σε ανοξείδωτο 

μπολ, ώστε να διατηρείται στο ψυγείο και να ζεσταίνεται στην ηλεκτρική κουζίνα 

(στο Ολοήμερο Πρόγραμμα). Το πρόγραμμα του Ολοήμερου Προγράμματος του 

Νηπιαγωγείου προσφέρει πολλά οφέλη. Συμβάλλει στην ολόπλευρη ανάπτυξη των 

Νηπίων, μέσω πολλαπλών παιδαγωγικών δραστηριοτήτων και επιπλέον σχεδίων 

εργασίας. Η Νηπιαγωγός στο Ολοήμερο Πρόγραμμα του Νηπιαγωγείου, βοηθάει και 

καθοδηγεί τους μαθητές/μαθήτριες, ώστε να αποκτήσουν τις απαραίτητες δεξιότητες 

που αφορούν στην διαδικασία του γεύματος και να εξυπηρετούνται αυτόνομα. Σε 

κάθε περίπτωση δίνεται ιδιαίτερη προσοχή, μέχρι να αποκτήσουν τις απαραίτητες 

δεξιότητες αυτοεξυπηρέτησης. 

 

 

 
1.4.3. Φαρμακευτική Αγωγή μαθητών/μαθητριών εντός του σχολικού 

ωραρίου 

Σε περίπτωση που το παιδί υποβάλλεται σε συγκεκριμένη φαρμακευτική αγωγή ή έχει αλλεργία σε 

κάποιες τροφές ή σε οτιδήποτε άλλο, οι γονείς ενημερώνουν την Νηπιαγωγό. Απαγορεύεται η 

χορήγηση φαρμάκου από τις Νηπιαγωγούς (Φ. 7/495/123484/Γ1/4-10-2010). Σε περίπτωση που 

απαιτείται φαρμακευτική αγωγή, οι γονείς και κηδεμόνες των μαθητών οφείλουν να αιτούνται 

την άδεια της Προϊσταμένης της σχολικής μονάδας προκειμένου να εισέρχονται οι ίδιοι ή άλλο 

πρόσωπο το οποίο θα υποδείξουν σχετικά, στον χώρο του σχολείου, ώστε να τη χορηγήσουν. 
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Σε περίπτωση τραυματισμού, παρέχονται οι πρώτες βοήθειες από τις 

Νηπιαγωγούς , ενώ σε περίπτωση εξαιρετικού περιστατικού καλούνται οι γονείς/ 

κηδεμόνες, ή το ΕΚΑΒ αν χρειαστεί. 

1.4.4. Ασφάλεια μαθητών/μαθητριών κατά την παραμονή τους στο σχολείο 

Την επιτήρηση των μαθητών κατά την παραμονή τους στο σχολείο, τη 

μέριμνα για την προστασία και τη σωματική ακεραιότητα τους όσο και τον έλεγχο 

των σχολικών χώρων και οτιδήποτε έχει σχέση με την υγιεινή και ασφάλεια των 

μαθητών, έχουν την ευθύνη και οι δύο εκπαιδευτικοί ο καθένας στο ωράριο του. Με 

σκοπό την ασφάλεια και την αποτροπή εισόδου ατόμων που ουδεμία σχέση έχουν με 

τη λειτουργία του σχολείου, οι πόρτες παραμένουν κλειστές με ευθύνη των 

εκπαιδευτικών, ώστε να μην παρακωλύεται το παιδαγωγικό έργο του σχολείου. 

 
1.5. Φοίτηση 

1.5.1. Τακτική ή μη φοίτηση μαθητών/μαθητριών στο σχολείο 

Η φοίτηση στο Νηπιαγωγείο αποτελεί το πιο σημαντικό βήμα στη ζωή του 

παιδιού για τη μάθηση, την προσωπική ανάπτυξη και κοινωνικοποίησή του. Οι 

μαθητές/μαθήτριες παρακολουθούν και συμμετέχουν ενεργά στην καθημερινή 

εκπαιδευτική διαδικασία, σεβόμενοι τους κανόνες του σχολείου. 

Η φοίτηση στο Νηπιαγωγείο είναι υποχρεωτική και παρακολουθείται από τη Νηπιαγωγό 

της τάξης. Καταγράφονται οι καθημερινές απουσίες και καταχωρούνται στο 

Πληροφοριακό Πανελλήνιο Σύστημα my school από την Προϊστάμενη. ΠΔ 79/2017 

(A’109 ) άρθρο 13 παράγραφος 1 και παρ. 1ε, άρθρο 204 του ν.4610/2019 (A’70 ). Σε 

περίπτωση ασθένειας, οι γονείς/κηδεμόνες ενημερώνουν άμεσα το Νηπιαγωγείο. 

Για την τακτική φοίτηση των μαθητών, είναι υπεύθυνοι οι γονείς/ 

κηδεμόνες. Με την ελλιπή φοίτηση, ή την χωρίς λόγω απουσίες, αναστέλλεται η 

πρόοδος τους, δυσχεραίνοντας το συνολικό διδακτικό έργο. Το σχολείο είναι 

υποχρεωμένο, σε τέτοιες περιπτώσεις, να επικοινωνεί με τους γονείς/κηδεμόνες και 

πρέπει να ελέγχει την αιτία της μη τακτικής φοίτησης. 

1.5.2. Τρόποι αντιμετώπισης της φοίτησης σύμφωνα με τις θεσμοθετημένες 

νόρμες 

1. Επισημαίνεται στους γονείς/κηδεμόνες ότι η ανελλιπής φοίτηση του νηπίου 

αποτελεί βασική προϋπόθεση, τόσο για την ομαλή προσαρμογή του στο σχολικό 

περιβάλλον, όσο και για την απρόσκοπτη παρακολούθηση προγράμματος 

δραστηριοτήτων του Νηπιαγωγείου. 

2. Η φοίτηση του μαθητή/μαθήτριας στο Νηπιαγωγείο επαναλαμβάνεται, σε 

περίπτωση που α) οι απουσίες του μαθητή/μαθήτριας υπερβαίνουν τις εκατό (100), 

σύμφωνα με ΠΔ 79/2017(Α’ 109)(άρθρο και β) όταν ο μαθητής/μαθήτρια 

παρουσιάζει σοβαρές δυσκολίες για να παρακολουθήσει την Α’ τάξη του Δημοτικού 

Σχολείου σύμφωνα με την τροποποίηση των παρ. 7 και 8 , του άρθρου 6 , του Π.Δ. 

79/2017 με την παρ.1δ του άρθρου 23 του ν.4559/2018 (Α 142). 
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1. Αναζήτηση μαθητή/μαθήτριας ύστερα από συστηματική και αδικαιολόγητη 

απουσία από το σχολείο, όπως προβλέπεται από το άρθρο 13 του Π.Δ. 79/2017. 

 

 

 

 
 

1.6. Άλλα θέματα της σχολικής ζωής 

 

1.6.1. Λειτουργία δανειστικής βιβλιοθήκης 

Για το σχολικό έτος 2023-2024, θα λειτουργήσει δανειστική βιβλιοθήκη. Σε 

περίπτωση λειτουργίας της, κάθε μαθητής δανείζεται ένα βιβλίο κάθε Παρασκευή και 

υποχρεούται να το επιστρέψει έως την ερχόμενη Δευτέρα. Σε περίπτωση μη 

επιστροφής του, δε μπορεί να δανειστεί άλλο βιβλίο. Τα δανειζόμενα βιβλία - 

παραμύθια της βιβλιοθήκης πρέπει να επιστρέφονται εγκαίρως και σε καλή 

κατάσταση όπως παραλήφθηκαν. 

1.6.2. Χρήση εικόνων και βίντεο από σχολικές δραστηριότητες 

Η φωτογράφιση και βιντεοσκόπηση των μαθητών/μαθητριών, κατά τη 

διάρκεια σχολικών εορτών και δραστηριοτήτων επιτρέπεται. Δεν επιτρέπεται, όμως, 

στους γονείς και κηδεμόνες των μαθητών να αναρτήσουν φωτογραφίες ή βίντεο 

στο διαδίκτυο από διάφορες εκδηλώσεις του σχολείου. Για το λόγο αυτό οι γονείς 

υπογράφουν υπεύθυνη δήλωση στην οποία αναφέρονται τα παραπάνω. Οι 

εκπαιδευτικοί μετά από ειδική επεξεργασία των φωτογραφιών και μόνο με 

ενυπόγραφη έγκριση των γονέων, αν χρειαστεί μπορούν να χρησιμοποιήσουν 

φωτογραφικό υλικό από τις σχολικές δραστηριότητες σε εγκεκριμένους 

παιδαγωγικούς ιστότοπους. 

1.6.3. Εμβολιασμός μαθητών/μαθητριών 

Με την εγγραφή των μαθητών/μαθητριών οι γονείς είναι υποχρεωμένοι να 

προσκομίσουν το βιβλιάριο υγείας του παιδιού, ώστε να γίνει ο προβλεπόμενος 

έλεγχος από την Προϊσταμένη, από το οποίο αποδεικνύεται ότι έχουν γίνει όλα τα 

προβλεπόμενα εμβόλια, που είναι ενταγμένα στο Εθνικό Πρόγραμμα Εμβολιασμών 

(ισχύει η με αριθ. πρωτ: Φ.6/451/115136/Γ1/16-09-2010 Εγκύκλιος του Υ.ΠΑΙ.Θ.Α). 

Σε περίπτωση ανεμβολίαστου μαθητή (ευαίσθητες κοινωνικές ομάδες) κρίνεται 

απαραίτητη η συνεργασία της Προϊσταμένης του Νηπιαγωγείου με τους υγειονομικούς 

φορείς καθώς και με τους φορείς κοινωνικής στήριξης προκειμένου να διευκολυνθεί ο 

εμβολιασμός των μαθητών των συγκεκριμένων ομάδων. Ακόμα εάν υπάρχουν γονείς 

αρνητές εμβολίων τότε ενημερώνεται η Δ/νση Πρωτοβάθμιας Άρτας. 

 

 

 
1.6.4. Βοηθητικό προσωπικό 
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Στο Νηπιαγωγείο μας εργάζεται μία μόνιμη υπάλληλος καθαριότητας, η 

οποία είναι υπεύθυνη για την καθαριότητα των αιθουσών του Νηπιαγωγείου, καθώς 

και των τουαλετών, του προαύλιου χώρου και άλλων χώρων του σχολείου. 

 

2. ΣΥΜΠΕΡΙΦΟΡΑ – ΠΑΙΔΑΓΩΓΙΚΟΣ ΕΛΕΓΧΟΣ 

 

2.1. Συμπεριφορά μαθητών/μαθητριών 

Η εύρυθμη λειτουργία του Νηπιαγωγείου εξαρτάται, κατά μεγάλο μέρος, 

από την εφαρμογή των κανόνων τάξεως και πειθαρχίας, για τη διαμόρφωση θετικού 

κλίματος στο σχολείο και την ανάπτυξη αρμονικών σχέσεων ανάμεσα στα μέλη της 

σχολικής μονάδας. Το σχολείο λειτουργεί έτσι ώστε οι μαθητές και οι μαθήτριες να 

συνειδητοποιήσουν ότι κάθε πράξη τους έχει συνέπειες, να μάθουν να 

αναλαμβάνουν την ευθύνη των επιλογών τους και να γίνουν υπεύθυνοι πολίτες. Τα 

παιδιά θα προσπαθήσουν να αποκτήσουν τον έλεγχο της δικής τους συμπεριφοράς με 

την καθοδήγηση των Νηπιαγωγών. Έχουν καθήκον να τηρούν συγκεκριμένους 

κανόνες συμπεριφοράς, να συμπεριφέρονται με σεβασμό και ευγένεια προς τις 

Νηπιαγωγούς, τους συμμαθητές τους, αλλά και τη σχολική περιουσία. 

 

 
2.2. Παιδαγωγικός έλεγχος 

Τα ζητήματα μη αποδεκτής συμπεριφοράς στο σχολείο αποτελούν 

αντικείμενο συνεργασίας των γονέων/κηδεμόνων με την εκπαιδευτικό της τάξης, την 

Προϊστάμενη της σχολικής μονάδας και τη Σύμβουλο Εκπαίδευσης, προκειμένου να 

υπάρξει η καλύτερη δυνατή αντιμετώπιση του θέματος. Οι γονείς ενημερώνονται από 

το Νηπιαγωγείο για τη μη αποδεκτή συμπεριφορά των παιδιών τους και πριν από 

οποιαδήποτε απόφαση, λαμβάνεται υπόψη η βασική αρχή του σεβασμού, της 

προσωπικότητας και των δικαιωμάτων του παιδιού. Οι σωματικές ποινές δεν 

επιτρέπονται. Αποκλίσεις των μαθητών από τη δημοκρατική συμπεριφορά, τους 

κανόνες του σχολείου, τους όρους της ισότιμης συμμετοχής, από τον οφειλόμενο 

σεβασμό στη Νηπιαγωγό και στους συμμαθητές, στη σχολική περιουσία, 

αναστέλλονται και αντιμετωπίζονται με παιδαγωγικές αρχές. Αν η συμπεριφορά του 

μαθητή/μαθήτριας δεν εναρμονίζεται από τα αποδεκτά πρότυπα και αποκλίνει από τη 

τήρηση του Εσωτερικού Κανονισμού του Νηπιαγωγείου, τότε αντιμετωπίζει τον 

παιδαγωγικό έλεγχο, σύμφωνα με τις αρχές της ψυχολογίας και παιδαγωγικής, που 

διέπουν την ηλικία του. 

 
2.3. Καινοτόμες πρακτικές που έχουν υιοθετηθεί στο σχολείο 

Από την αρχή της σχολικής χρονιάς, οι Νηπιαγωγοί σε συνεργασία με τους 

μαθητές/μαθήτριες συντάσσουν τους κανόνες – συμβόλαιο της τάξης, το οποίο οι 

μαθητές/μαθήτριες θα πρέπει να τηρούν κατά τη διάρκεια της σχολικής χρονιάς. Οι 

κανόνες είναι αναρτημένοι στη τάξη και σε τακτά χρονικά διαστήματα γίνεται 

συζήτηση με τις Νηπιαγωγούς και τους μαθητές, ώστε να επιτυγχάνεται η βέλτιστη 
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συνεργασία για την εύρυθμη λειτουργία του σχολείου και την κατανόηση από όλους 

τους μαθητές του συμφωνημένου πλαισίου συμπεριφοράς. 

Κατά τη διάρκεια της σχολικής χρονιάς εκπονούνται δράσεις σχετικά με τους 

κανόνες του σχολείου,   βιωματικές δράσεις , παιχνίδια ρόλων, αναγνώσεις βιβλίων 

και δραματοποιήσεις, ώστε να καλλιεργούμε και να αναπτύσσουμε κίνητρα για τις 

θετικές συμπεριφορές . 

, 

 

 

 

 
 

3. ΠΡΟΛΗΨΗ ΦΑΙΝΟΜΕΝΩΝ ΒΙΑΣ ΚΑΙ ΣΧΟΛΙΚΟΥ 

ΕΚΦΟΒΙΣΜΟΥ 

 
3.1. Πρόληψη και Διαχείριση φαινομένων βίας και σχολικού εκφοβισμού 

Η ανάπτυξη θετικού σχολικού κλίματος αποτελεί σημαντικό παράγοντα της 

διαδικασίας   πρόληψης   ή   και   αντιμετώπισης    φαινομένων    βίαιης 

συμπεριφοράς, παρενόχλησης, εξαναγκασμού και σχολικού εκφοβισμού. 

Χαρακτηριστικά του θετικού αυτού κλίματος είναι ο αμοιβαίος σεβασμός, η αποδοχή 

της διαφορετικότητας, η προαγωγή ενθαρρυντικής, βοηθητικής και φιλικής 

ατμόσφαιρας, η ανάπτυξη αισθημάτων εμπιστοσύνης και αποδοχής (ΦΕΚ 491/9-2- 

2021 ). 

 

 
3.1.1. Μέτρα πρόληψης φαινομένων βίας και σχολικού εκφοβισμού 

Στόχος του Νηπιαγωγείου είναι η πρόληψη και αντιμετώπιση των 

φαινομένων βίας και του εκφοβισμού, για αυτό από την αρχή της σχολικής χρονιάς 

και κατά τη διάρκειά της : 

1. Αξιοποιείται το Πρόγραμμα Σπουδών , με την υλοποίηση σχεδίων εργασίας, 

υλικά (όπως βιβλία και βίντεο) και δράσεις που καλλιεργούν τη συνεργασία 

και τη γεφύρωση τυχόν διαφορών με τον διάλογο. 

2. Οι Νηπιαγωγοί παρακολουθούν ενδοσχολική επιμόρφωση με τη Σύμβουλο 

Εκπαίδευσης για διαχείριση θεμάτων σχολικού εκφοβισμού. 

3. Οργανώνονται επιμορφωτικές συναντήσεις με τους γονείς/κηδεμόνες από τις 

Νηπιαγωγούς, με συζητήσεις με ειδικούς ψυχολόγους και κοινωνικούς 

λειτουργούς . 

4. Υπάρχει τακτική επικοινωνία εκπαιδευτικών – γονέων/κηδεμόνων. 

5. Επιτηρούνται οι χώροι του σχολείου από τις Νηπιαγωγούς, αλλά και από τους 

εκπαιδευτικούς του Δημοτικού Σχολείου (κοινές τουαλέτες), ιδιαίτερα στα 

διαλείμματα. 
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3.1.2. Μέτρα διαχείρισης και αντιμετώπισης φαινομένων βίας και 

σχολικού εκφοβισμού 

Οι Νηπιαγωγοί δείχνουν πραγματικό ενδιαφέρον και προσοχή προς τα 

ζητήματα διαχείρισης και αντιμετώπισης φαινομένων βίας και σχολικού εκφοβισμού, 

που αφορούν τους μαθητές τους. Σε περίπτωση εκδήλωσης φαινομένων βίας και 

σχολικού εκφοβισμού, ακολουθούν οι εξής ενέργειες: 

1.  Παρεμβάσεις σε μαθητές –«Θύτης», «Θύμα» και «μαθητές-θεατές». Στο 

πλαίσιο της διαχείρισης, της αντιμετώπισης και της θεραπείας η υπεύθυνη 

Νηπιαγωγός της τάξης συζητάει το περιστατικό με το «θύμα», το «θύτη», 

τους μαθητές – θεατές και δίνεται οικειοθελής ευκαιρία τόσο στο θύτη όσο 

και στο θύμα να αποκαταστήσουν τις μεταξύ τους σχέσεις. Στη συνέχεια 

ενημερώνεται η Προϊστάμενη του Νηπιαγωγείου και οι γονείς/κηδεμόνες. 

2. Υλοποίηση προγραμμάτων που στοχεύουν στην αντιμετώπιση, διαχείριση ή 

και θεραπεία συγκεκριμένων προβλημάτων ή θεμάτων των εμπλεκόμενων 

μαθητών/μαθητριών στο συγκεκριμένο περιστατικό, είτε ως «θύματα» είτε ως 

«θύτες». 

3. Οργάνωση και υλοποίηση προγραμμάτων παρέμβασης και στους μαθητές που 

είναι θεατές στο περιστατικό, που έχουν ως στόχο την ευαισθητοποίηση των 

μαθητών- θεατών στις επιπτώσεις της σχολικής βίας και του εκφοβισμού 

στους εμπλεκομένους και στον ρόλο τους στην αποτροπή εκδήλωσης τέτοιων 

περιστατικών. 

4. Συνεργασία εκπαιδευτικών με τους γονείς των εμπλεκόμενων μαθητών. 

Συναντήσεις και ανάπτυξη συνεργασίας μεταξύ του σχολείου και των γονέων/ 

κηδεμόνων των μαθητών που εμπλέκονται σε περιστατικά σχολικής βίας και 

εκφοβισμού με σκοπό: 

α) την άμεση ενημέρωση των γονέων/κηδεμόνων. 

Β) την ανταλλαγή απόψεων και ιδεών σχετικά με τη διαχείρισή τους. 

Γ) αν χρειαστεί, την ψυχοκοινωνική υποστήριξη αυτών. 

Η οργάνωση και η υλοποίηση επιμορφωτικών δράσεων γίνονται σε συνεργασία με 

τη Σύμβουλο Εκπαίδευσης. 

 
4. ΣΧΟΛΙΚΕΣ ΕΚΔΗΛΩΣΕΙΣ – ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ 

 

4.1. Σχολικές εκδηλώσεις – διαδικτυακές εκδηλώσεις 

Το Νηπιαγωγείο μας οργανώνει μία σειρά εκδηλώσεων, δραστηριοτήτων 

που στόχο έχουν τη σύνδεση σχολικής και κοινωνικής ζωής , τον εμπλουτισμό των 

υπαρχουσών γνώσεων των μαθητών/μαθητριών, την απόκτηση δεξιοτήτων ζωής, 

καθώς επίσης και την ευαισθητοποίησή τους σε κοινωνικά θέματα. Με το άρθρο 16 

του Π.Δ 79/2017(Α΄109) όπως τροποποιήθηκε και ισχύει με το άρθρο 23, ν. 

4559/2018 (Α΄142), το άρθρο 204 του ν. 4610/2019 (Α’70) και το άρθρο 49 του ν. 

4653/2020 (Α’12) ρυθμίζονται οι σχολικές δράσεις που συμπληρώνουν και 

εμπλουτίζουν τα προγράμματα σπουδών, εντός και εκτός σχολείου. 
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Οι Σχολικές γιορτές στο Νηπιαγωγείο μας, αποτελούν ένα σημαντικό 

κομμάτι της εκπαιδευτικής διαδικασίας και συμπληρώνουν το σχολικό έργο. Η αξία 

τους αποδίδεται στις έννοιες, τις πληροφορίες και τα μηνύματα που μπορούμε να 

μεταδώσουμε στα παιδιά. Επίσης, και σε όσα κερδίζουν κατά τη συμμετοχή τους στη 

διάρκεια της προετοιμασίας και της υλοποίησής τους. Το γεγονός της συμμετοχής 

των παιδιών κατά την προετοιμασία ενισχύει το αίσθημα της συλλογικότητας, καθώς 

με αυτόν τον τρόπο τα παιδιά αισθάνονται ότι ανήκουν στενά σε μία συνδεδεμένη 

ομάδα με κοινό στόχο. Οργανώνουμε τις γιορτές και επιλέγουμε δραστηριότητες 

σύμφωνα με το αναπτυξιακό δυναμικό των παιδιών, ώστε να τους δημιουργούμε 

ευχαρίστηση και να αποτελούν πηγή ενδιαφέροντος και διασκέδασης, αλλά και μία 

ακόμα μαθησιακή εμπειρία. Επομένως, οι υποχρεώσεις των μαθητών στη διάρκειά 

τους, είναι ανάλογες με εκείνες του κανονικού σχολικού προγράμματος και οι 

μαθητές απουσιάζουν μόνο για σοβαρό λόγο. 

Οι Σχολικές γιορτές, εθνικές, θρησκευτικές ή άλλου τύπου θα 

πραγματοποιούνται με την παρουσία μαθητών/μαθητριών και εκπαιδευτικών και 

γονέων/κηδεμόνων, σύμφωνα με την κείμενη υπουργική απόφαση. Σε ημέρα γιορτής, 

το Ωρολόγιο Πρόγραμμα διαμορφώνεται σύμφωνα με την κείμενη νομοθεσία και το 

Ολοήμερο Τμήμα δε λειτουργεί. 

 

4.2. Εκπαιδευτικές δραστηριότητες 

Το πρόγραμμα των δραστηριοτήτων προεκτείνεται με εκπαιδευτικές 

επισκέψεις, που σχεδιάζονται με απόφαση του Συλλόγου Διδασκόντων, και 

γίνονται με τη μορφή απλών περιπάτων, ανάλογα με τις θεματικές προσεγγίσεις 

και τις καιρικές συνθήκες. 

Όσον αφορά τη συμμετοχή μαθητών/μαθητριών σε διδακτικές επισκέψεις 

και δράσεις που πραγματοποιούνται εκτός σχολείου, γίνεται έγκαιρη ενημέρωση 

γονέων/κηδεμόνων και απαιτείται αντίστοιχη υπεύθυνη δήλωση. Σε περίπτωση 

διδακτικής επίσκεψης τηρείται το Ημερήσιο Σχολικό Διδακτικό Ωράριο . 

4.3. Ονομαστικές εορτές - γενέθλια 

 
Οι γιορτές αυτές κατέχουν σημαντική θέση στη ζωή και στο καθημερινό 

πρόγραμμα δραστηριοτήτων του Νηπιαγωγείου. Ο εορτασμός αυτών των γιορτών 

έχει ως αποτέλεσμα την επίτευξη παιδαγωγικών στόχων που αφορούν την ολόπλευρη 

ανάπτυξη του παιδιού. Μέσα από αυτές, τα παιδιά αντιλαμβάνονται την έννοια του 

χρόνου και έρχονται σε επαφή με τα ήθη και τα έθιμα. Οι ονομαστικές εορτές και τα 

γενέθλια των μαθητών/μαθητριών εορτάζονται στο Νηπιαγωγείο μας. 

 

Κάθε παιδί, κατά την ονομαστική του εορτή ή τα γενέθλιά του, μπορεί να 

φέρει ατομικά συσκευασμένα κεράσματα για τους συμμαθητές του τα οποία με τη 

λήξη του διδακτικού ωραρίου θα μοιράζονται και θα μπαίνουν στις τσάντες των 

παιδιών και με ευθύνη των γονέων/κηδεμόνων θα ανοίγονται έξω από τον χώρο του 

Νηπιαγωγείου για λόγους υγιεινής και ασφάλειας . 
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5. ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑ ΣΧΟΛΕΙΟΥ – ΟΙΚΟΓΕΙΝΕΙΑΣ – ΣΥΛΛΟΓΟΥ 

ΓΟΝΕΩΝ/ΚΗΔΕΜΟΝΩΝ 

 
5.1. Η σημασία της επικοινωνίας και της συνεργασίας σχολείου – 

οικογένειας 

 
Για τη συνολική λειτουργία του Νηπιαγωγείου και του κλίματος που 

δημιουργείται, είναι αναγκαία η επικοινωνία και η εποικοδομητική συνεργασία με 

τους γονείς/κηδεμόνες των μαθητών/μαθητριών. Η εμπιστοσύνη του παιδιού στο 

σχολείο ενισχύεται από τη θετική στάση των γονέων/κηδεμόνων προς το σχολείο και 

τις Νηπιαγωγούς . 

 
Οι γονείς/κηδεμόνες συζητούν για οποιοδήποτε θέμα που τους απασχολεί με 

τις Νηπιαγωγούς, οι οποίες είναι πρόθυμες να συνεισφέρουν. Δεν προβαίνουν σε 

υποτιμητικές κρίσεις για εκπαιδευτικούς ή μαθητές. Το Νηπιαγωγείο δέχεται όλους 

τους γονείς και είναι πρόθυμο να ακούσει τις απόψεις τους και να τους εξυπηρετήσει 

στα πλαίσια των δυνατοτήτων του. 

 
5.2. Πρακτικές επικοινωνίας και ενημέρωσης σχολείου- γονέων/κηδεμόνων 

Οι συναντήσεις ενημέρωσης γονέων/κηδεμόνων με τις Νηπιαγωγούς 

προγραμματίζονται με απόφαση του Συλλόγου Διδασκόντων σε τακτά χρονικά 

διαστήματα. Στην αρχή του σχολικού έτους (ημέρα Αγιασμού), πραγματοποιείται 

ενημέρωση για την εύρυθμη λειτουργία του Νηπιαγωγείου και στη συνέχεια 

προκαθορισμένες συναντήσεις, μία φορά τον μήνα (κάθε πρώτη Τετάρτη του μήνα) 

για την ενημέρωση της αγωγής και της προόδου των μαθητών. Με το πέρας κάθε 

τριμήνου προγραμματίζεται παιδαγωγική συνάντηση των Νηπιαγωγών με τους 

γονείς/κηδεμόνες των μαθητών/μαθητριών, προκειμένου να ενημερωθούν για την 

πρόοδο των παιδιών τους. Επιπλέον, έκτακτες συναντήσεις ενημέρωσης μπορεί να 

λάβουν χώρα, σε περίπτωση που οι Νηπιαγωγοί κρίνουν ότι είναι απαραίτητο. 

Η είσοδος των γονέων/κηδεμόνων στον χώρο του σχολείου επιτρέπεται μόνο τις 

προγραμματισμένες ώρες συναντήσεων. 

5.3. Υποχρεώσεις γονέων/κηδεμόνων 

Οι γονείς/κηδεμόνες απευθύνονται στους εκπαιδευτικούς με ευγένεια 

σεβόμενοι τον ρόλο και το έργο τους. Είναι υποχρεωμένοι να προσέρχονται στο 

σχολείο κατά τις ομαδικές ή ατομικές ενημερώσεις-συζητήσεις για την πρόοδο των 

μαθητών. Πρόγραμμα ατομικής ενημέρωσης θα βρίσκεται αναρτημένο στον πίνακα 

ανακοινώσεων του σχολείου. 

Οι γονείς/κηδεμόνες οφείλουν να επικαιροποιούν τα στοιχεία επικοινωνίας 

τους και να ενημερώνουν άμεσα τους εκπαιδευτικούς για κάθε αλλαγή, ώστε το 

Νηπιαγωγείο να έχει τα ισχύοντα τηλέφωνά τους και τις έγκυρες ηλεκτρονικές 
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διευθύνσεις τους για την αποστολή ενημερωτικών σημειωμάτων. Επίσης, θα πρέπει 

να επισκέπτονται την ιστοσελίδα (blog) του Νηπιαγωγείου, ή οποιοδήποτε πρόσφορο 

μέσο επικοινωνίας που παρέχεται από το Νηπιαγωγείο και να ενημερώνονται για τα 

θέματα του Νηπιαγωγείου. 

Επιπλέον, θα πρέπει να γνωστοποιούν εμπιστευτικά στην εκπαιδευτικό της 

τάξης ή την Προϊσταμένη της σχολικής μονάδας οποιαδήποτε ιδιαιτερότητα ή αλλαγή 

στη ζωή του παιδιού (οποιαδήποτε αλλαγή στο οικογενειακό περιβάλλον) ώστε η 

εκπαιδευτικός να τις λάβει υπόψη για την καλύτερη δυνατή εκπαιδευτική διαδικασία . 

Σε έκτακτες περιπτώσεις, οι ίδιοι ή πρόσωπα που έχουν εξουσιοδοτήσει , θα 

πρέπει να έχουν φροντίσει να είναι άμεσα διαθέσιμοι. Σε περίπτωση διαζευγμένων 

γονέων, το Νηπιαγωγείο θα πρέπει να ενημερώνεται σχετικά με το ποιος γονέας έχει 

την επιμέλεια του παιδιού . 

5.4. Σύλλογος γονέων/κηδεμόνων 

Στο Νηπιαγωγείο μας, δεν έχει συσταθεί Σύλλογος Γονέων και 

Κηδεμόνων, κατά το Σχολικό έτος 2023-2024. 

5.5 Σχολικό Συμβούλιο 

Το Σχολικό Συμβούλιο του Δημοτικού σχολείου και Νηπιαγωγείου Αγίων 

Αναργύρων αποτελείται από τον Διευθυντή του Δημοτικού σχολείου (Πρόεδρο) και 

τον αναπληρωτή του, τρεις εκπαιδευτικούς των σχολικών μονάδων και τους 

αναπληρωτές τους, δύο εκπροσώπους του Δήμου Αρταίων και από έναν εκπρόσωπο 

του Συλλόγου Γονέων και Κηδεμόνων Δημοτικού σχολείου Αγίων Αναργύρων, 

σύμφωνα με το άρθρο 107 του Ν. 4823/2021 (Α’ 136) 

Έργο του Σχολικού Συμβουλίου είναι η εξασφάλιση της ομαλής λειτουργίας 

του σχολείου με κάθε πρόσφορο μέσο, η καθιέρωση τρόπων αμοιβαίας επικοινωνίας 

Διδασκόντων και οικογενειών των μαθητών καθώς και η υγιεινή των μαθητών και 

του σχολικού περιβάλλοντος. Το Σχολικό Συμβούλιο λειτουργεί νόμιμα με όσα μέλη 

του είναι παρόντα (άρθρο 51 του Ν. 1566/85). 

5.6. Η σημασία της συνέργειας όλων 

Η σύμπραξη όλων των μελών της εκπαιδευτικής κοινότητας 

(μαθητών/μαθητριών, Νηπιαγωγών, Προϊσταμένης, Σχολικής Επιτροπής, Τοπικής 

Αυτοδιοίκησης) είναι σημαντική προκειμένου να επιτευχθεί ένα σχολείο ανοιχτό 

στην κοινωνία, συνεργατικό και δημοκρατικό. 

 

6. ΠΟΙΟΤΗΤΑ ΤΟΥ ΣΧΟΛΙΚΟΥ ΧΏΡΟΥ 

 
6.1 Σχολικοί χώροι 

 
Στόχος του Νηπιαγωγείου μας είναι η καλλιέργεια της αίσθησης της 

ευθύνης στους μαθητές/μαθήτριες σε ότι αφορά την ποιότητα του σχολικού χώρου. 

Καθαροί και συντηρημένοι χώροι αιθουσών, προαύλιου χώρου κα γενικότερα της 
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σχολικής περιουσίας διαμορφώνουν τον περιβάλλοντα χώρο, μέσα στον οποίο είναι 

δυνατόν να καλλιεργηθεί η ψυχή του παιδιού. Φθορές, ζημιές και κακή χρήση της 

περιουσίας του σχολείου αποδυναμώνουν τις εκπαιδευτικές δυνατότητές του και 

παιδαγωγικά εθίζουν τον μαθητή/μαθήτρια στην αντίληψη της απαξίωσης της 

δημόσιας περιουσίας. 

Ειδικότερα, οι μαθητές είναι σημαντικό να διατηρούν κάθε χώρο του 

σχολείου καθαρό συμβάλλοντας στην ευπρεπή εμφάνιση του. Η ρίψη αντικειμένων ή 

χαρτιών στις τουαλέτες απαγορεύεται. Οι τουαλέτες είναι κοινόχρηστος χώρος με 

ιδιαίτερη σημασία για την καθημερινότητα και την υγεία μας. Τηρούνται όλοι οι 

κανόνες υγιεινής που μαθαίνουμε στο σχολείο αλλά και στο σπίτι. Τα κοινόχρηστα 

υλικά υγιεινής (χαρτί, σαπούνι) είναι πολύτιμα και πρέπει να τα καταναλώνουμε 

χωρίς σπατάλη. Το σχολείο αλλά και η οικογένεια είμαστε υποχρεωμένοι να 

ενημερώνουμε τους μαθητές και να τους συνετίζουμε. Η γενική εμφάνιση ως προς 

την ατομική καθαριότητα και την ενδυμασία του μαθητή πρέπει να είναι ανάλογη με 

την ιδιότητά του και αποτελεί υποχρέωση των γονέων. 

6.2.Καινοτόμες πρακτικές για τη διασφάλιση της ποιότητας του σχολικού 

χώρου 

Για τη διασφάλιση της ποιότητας του σχολικού χώρου, από την αρχή της 

σχολική χρονιάς και καθ’ όλη τη διάρκειά της : 

1. Δημιουργία κανόνων με τη συμμετοχή των μαθητών/μαθητριών μας για το 

σεβασμό και την προστασία του σχολικού μας χώρου. Στο πλαίσιο των κανόνων 

αυτών, ορίζεται υπεύθυνος τάξης ένας μαθητής κάθε μέρα, ο οποίος 

συμβάλλει και στον ευπρεπισμό της τάξης. 

2. Υλοποίηση καινοτόμων προγραμμάτων και βιωματικών δράσεων (μπλε 

κάδος ανακύκλωσης στην αίθουσα, ) με στόχο την εξοικείωση των 

μαθητές με την έννοια της ανακύκλωσης. 

3. Συνεργασία με τους γονείς/κηδεμόνες για την υλοποίηση εθελοντικών 

δράσεων που θα συμβάλλουν στη βελτίωση του σχολικού χώρου. 

4. Συνεργασία με τον Δήμο Αρταίων, με στόχο τη βελτίωση και την 

αναβάθμιση της σχολικής μονάδας, ως προς την υλικοτεχνική υποδομή 

του σχολείου, την αποκατάσταση ζημιών και τη συντήρηση όλων των 

χώρων του Νηπιαγωγείου. 

 
7 Η ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΤΟΥ ΣΧΟΛΕΙΟΥ ΚΑΙ ΤΟ ΔΔΑΚΤΙΚΟ ΠΡΟΣΩΠΙΚΟ 

 
7.1 Η διεύθυνση του σχολείου 

 
Η Προϊσταμένη του Νηπιαγωγείου : 

- Συμβάλλει στη δημιουργία κλίματος δημοκρατικής συμπεριφοράς , τόσο μεταξύ 

των εκπαιδευτικών , όσο και μεταξύ των μαθητών . 

- Είναι υπεύθυνη για τη διαμόρφωση θετικού κλίματος στο Νηπιαγωγείο και την 

αρμονική σχέση όλων των μελών της σχολικής κοινότητας. 
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- Έχει την ευθύνη να ενημερώνει τις Νηπιαγωγούς για την εκπαιδευτική 

νομοθεσία, τις εγκυκλίους και τις αποφάσεις που αφορούν τη λειτουργία του 

Νηπιαγωγείου και τις αρμοδιότητες του Συλλόγου Διδασκόντων. 

- Είναι αρμόδια, μαζί με τους υπόλοιπους εκπαιδευτικούς για την προστασία και 

ασφάλεια των μαθητών / μαθητριών . 

- Σε συνεργασία με τους υπόλοιπους εκπαιδευτικούς , διαμορφώνει το πρόγραμμα 

ενημέρωσης των γονέων/κηδεμόνων και συντάσσει το Ωρολόγιο Πρόγραμμα του 

Νηπιαγωγείου. 

- Λαμβάνει μέριμνα για την εξασφάλιση παιδαγωγικών μέσων και εργαλείων, τη 

σωστή τους χρήση στη σχολική αίθουσα και την αντικατάστασή τους σε 

περίπτωση φθοράς. 

- 

- 

7.2 Διδακτικό προσωπικό 

 

Οι εκπαιδευτικοί : 

- Εκπαιδεύουν καθημερινά τους μαθητές/μαθήτριες , σύμφωνα με τους στόχους 

της προσχολικής εκπαίδευσης, εφαρμόζοντας σύγχρονες μεθόδους διδασκαλίας, 

με βάση τις ανάγκες και τις ιδιαιτερότητες των μαθητών. 

- Συνεργάζονται με τους μαθητές/μαθήτριες , σέβονται την προσωπικότητά τους 

και φροντίζουν για την πρόοδο όλων των μαθητών, προωθώντας τους κυρίως την 

διανοητική, ηθική και κοινωνική παιδεία. 

- Μεριμνούν για τη δημιουργία ενός αρμονικού κλίματος συνεργασίας και 

συνεχούς επικοινωνίας με τους γονείς/κηδεμόνες των μαθητών/μαθητριών και 

τους ενημερώνουν για την πρόοδο και τη συμπεριφορά των παιδιών τους. 

- Συνεργάζονται με την Προϊσταμένη του Νηπιαγωγείου, τους γονείς/κηδεμόνες 

και τη Σύμβουλο Εκπαίδευσης για την καλύτερη δυνατή παιδαγωγική 

αντιμετώπιση προβλημάτων συμπεριφοράς. 

- Ανανεώνουν συνεχώς τις γνώσεις τους, μέσω διαφόρων μορφών επιμόρφωσης, 

όσο και μέσω της ενδοσχολικής επιμόρφωσης ή και της αυτοεπιμόρφωσης. 

 

 

 
8. ΜΕΤΡΑ ΑΝΤΙΜΕΤΩΠΙΣΗΣ ΕΚΤΑΚΤΩΝ ΑΝΑΓΚΩΝ 

 

 
8.1. Αντιμετώπιση έκτακτων αναγκών 

8.1.2 Σύνταξη και επικαιροποίηση Μνημονίου Εκτάκτων Αναγκών 

 
Κατά την έναρξη του Σχολικού έτους, η Προϊσταμένη του 

Νηπιαγωγείου, σε συνεργασία με το Σύλλογο Διδασκόντων, προβαίνει σε όλες 

τις απαραίτητες ενέργειες που προβλέπονται για την αντιμετώπιση έκτακτων 

αναγκών. Επικαιροποιείται το «Σχέδιο Μνημονίου Ενεργειών για τη Διαχείριση 
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του σεισμικού κινδύνου στη σχολική μονάδα» και τρεις φορές το χρόνο 

πραγματοποιούνται ασκήσεις ετοιμότητας. Επίσης, επικαιροποιείται ο 

Εσωτερικός Κανονισμός σχολικής μονάδας (ΔΑΙ) και το Μνημόνιο Ενεργειών 

για τη διαχείριση πυρκαγιών, ακραίων καιρικών φαινομένων, τεχνολογικών 

καταστροφών και ΧΒΡΠ περιστατικών. 

Σε περίπτωση κρίσης, οι μαθητές/μαθήτριες παραδίδονται μόνο στους 

γονείς/κηδεμόνες ή στα πρόσωπα που έχουν ορίσει γραπτώς οι 

γονείς/κηδεμόνες για την παραλαβή τους από το Νηπιαγωγείο. 

 
8.1.3.Εφαρμογή Υγειονομικών Διατάξεων 

 
Με στόχο τη διασφάλιση της υγείας των μαθητών και των εκπαιδευτικών 

εφαρμόζονται οι Υγειονομικές Διατάξεις για τη διατήρηση της καθαριότητας του 

Νηπιαγωγείου, της αποχέτευσης και των υδραυλικών εγκαταστάσεων για την 

αποφυγή ανθυγιεινών συνθηκών. 

9. Άλλα θέματα λειτουργίας του σχολείου 

9.1. Σχολικός ιστότοπος 

Ο σχολικός ιστότοπος του Νηπιαγωγείου μας είναι ο εξής : 

https://blogs.sch.gr/nip-ag-anarg/ 
 

9.2. Μέσα επικοινωνίας με το σχολείο 

Τηλέφωνο : 2681023540 

 
e-mail: mail@nip-ag-anarg.art.sch.gr 

 
Ταχυδρομική Διεύθυνση : Άγιοι Ανάργυροι Άρτας , Τ.Κ. : 47150 

 

 

 

 
10. ΕΣΩΤΕΡΙΚΟΣ ΚΑΝΟΝΙΣΜΟΣ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑΣ – ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΕΣ 

ΔΙΑΣΦΑΛΙΣΗΣ ΤΗΣ ΕΦΑΡΜΟΓΗΣ ΤΟΥ 

 
Ο κοινά συμφωνημένος Κανονισμός βασίζεται στην ισχύουσα νομοθεσία 

και στις σύγχρονες παιδαγωγικές και διδακτικές αρχές. Η τήρησή του από όλους τους 

παράγοντες του σχολείου (μαθητές/μαθήτριες, εκπαιδευτικούς, γονείς/κηδεμόνες, 

βοηθητικό προσωπικό) με αμοιβαίο σεβασμό στον διακριτό θεσμικό ρόλο τους 

αποτελεί προϋπόθεση της εύρυθμης λειτουργίας του Νηπιαγωγείου. Είναι το θεμέλιο 

πάνω στο οποίο μπορεί το σχολείο να οικοδομήσει για να πετύχει τους στόχους και το 

όραμά του. Θέματα που ανακύπτουν στην εκπαιδευτική καθημερινότητα και δεν 

προβλέπονται από τον Κανονισμό, αντιμετωπίζονται κατά περίπτωση από την 

Προϊσταμένη και το Σύλλογο Διδασκόντων, σύμφωνα με τις αρχές της παιδαγωγικής 

επιστήμης και την κείμενη εκπαιδευτική νομοθεσία, σε πνεύμα συνεργασίας με όλα 

τα μέλη της σχολικής κοινότητας. Οι γονείς/κηδεμόνες των μαθητών και μαθητριών 

https://blogs.sch.gr/nip-ag-anarg/
mailto:mail@nip-ag-anarg.art.sch.gr
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ενημερώνονται με κάθε πρόσφορο μέσο, έντυπο ή ηλεκτρονικό, σχετικά με τον 

κανονισμό του Νηπιαγωγείου. 
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Πηγές 

 
➢ Ενδεικτικός Εσωτερικός Κανονισμός Λειτουργίας για το Νηπιαγωγείο του 

ΙΕΠ. 

 
➢  Βοηθητικό Υλικό από επιμορφωτικές συναντήσεις από τη Σύμβουλο 

Εκπαίδευσης ΠΕ60 κ. Αικατερίνη Νταμάνη. 

 
➢ Διαθεματικό Ενιαίο Πλαίσιο Προγραμμάτων Σπουδών. 

 
➢ Αναλυτικό Πρόγραμμα Σπουδών για το Νηπιαγωγείο. 

 

 
➢ ΦΕΚ 491/09-02-2021, Εσωτερικός Κανονισμός Λειτουργίας των σχολικών 

μονάδων Πρωτοβάθμιας και Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης. 

 
➢ Προεδρικό Διάταγμα 79/01-08-2017( Α’ 109) και οι τροποποιήσεις του, 

Οργάνωση και Λειτουργία Νηπιαγωγείων και Δημοτικών σχολείων. 

 
➢ Εγκύκλιοι Υ.ΠΑΙ.Θ.Α. Φ.751308/Δ1/10-5-2021.Φ7/111145/Δ1/9-9-2021 

Φ7/95956 Δ1/1-9-2023, Λειτουργία Νηπιαγωγείων για το σχολικό έτος 2023- 

2024. 

 
➢ ΦΕΚ 136/Α’/3-8-2021, Νόμος 4823/2021, Αναβάθμιση του σχολείου, 

ενδυνάμωση των Εκπαιδευτικών και άλλες διατάξεις. 

 

➢ Πρόγραμμα Σπουδών για το Νηπιαγωγείο 13646/10-2-2023 
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